

民办教育舆情通报

(2024 年第 49 期 总第 328 期)

河南省民办教育研究会 编

2024 年 5 月 14 日

浙江一民办小学向免费生收取教育服务费引争议

5 月 11 日，浙江省台州市椒江区书生小学约 600 名学生家长接到通知，因政府未支付教育费用影响学校正常运转，现暂向学生每人收取 2 万元教育服务费。5 月 13 日上午，记者多方采访了解到，目前，此事已得到解决，该费用将由政府统一支付，家长无需支付。

约 600 名学生被要求缴纳 2 万元学费

5 月 12 日，学生家长陈洁（化名）告诉记者，5 月 11 日，她收到了书生小学下发的通知，需向学校支付 2 万元“教育服务费”，并要求在 5 月 20 日至 5 月 25 日支付。

在陈洁看来，这笔费用由学生家长来承担并不合理。据她介绍，其孩子的户籍在台州市椒江区，且一家人已在该区购置房屋，根据当地教育部门相关规定，自家孩子拥有“免学费”就读台州市椒江区书生小学资格。“我家孩子已经在书生小学读了 5 年，学校从来没有收过学费。”

陈洁表示，此事或与两区行政区域划分有关。2020 年 7 月 13 日，浙江省人民政府批复同意设立台州湾新区。椒江区内的部分区域被划归台州湾新区，而陈洁所在的居住地就包括在内。“这次其他被要求交学费的学生基本上都是跟我们一样的情况。”陈洁说。

在学生家长提供的一份《关于向在我校就读的台州湾新区学生收取学费的通知》中，台州市椒江区书生小学也解释了收取这笔费用的原因：“台州市政府行政区域重新规划后，您家孩子的学区被划归台州湾新区。由于当时台州湾新区各项配套设施尚在建设过程中，我校

根据政府要求接收台州湾新区学生在我校就读。该部分学生的购买教育服务费由台州湾新区管委会通过购买方式承担。目前，我校仍有600名左右的新区学生在读，而台州湾新区一直未支付这笔费用，严重影响了学校的正常运转。”

学校还在通知中表示，“为确保学校各项工作的正常开展，经研究决定：我校向您暂收孩子自2023年1月至2024年7月在我校就读产生的学费。因学生就读时间不统一，故此次每生先暂收学费20000元。”该学校在通知中同时声明，待政府支付购买教育服务费后，学校在五个工作日内会将上述暂收学费予以全额返还（不计息）。

官方：已解决，由政府统一支付

公开资料显示，台州市椒江区书生小学创办于1999年，是一所全日制寄宿制民办公助小学。

5月13日上午，记者就此事联系台州市椒江区书生小学。该校工作人员介绍，学校属民办学校，部分在学区内的学生拥有免学费入学的资格，“他们所产生的教育费用由当地政府承担。”关于该校约600名学生需缴纳2万元教育服务费一事，该校工作人员表示，此前学校发布的通知属实。目前，经多方协商沟通，此事已得到解决。同日上午，记者从学生家长处了解到，他们在今日接到通知称无需缴纳这笔费用。

5月13日上午，记者从台州湾新区社会发展局处获悉，目前，台州市椒江区政府与台州市台州湾新区管委会正在协商处理此事，家长无需向学校缴纳这笔费用，“这是学校私下发布的通知，这件事情不影响学生正常的课业安排，两区政府会协商处理此事。”此外，记者从台州市椒江区教育局获悉，“政府将统一支付这笔费用。”

（2024年5月13日 新京报官微、环球网、长城网）

编辑：王园园 审核：李书雨 供稿邮箱：hnmbjy@126.com

发送范围：河南省民办教育研究会全体会员单位（内部参阅）
